

Начало работы Международного криминального суда: первое дело.

Чукань Ульяна Михайловна

Студентка

Киевский национальный университет им. Тараса Шевченка

Институт Международных Отношений, Киев, Украина

E-mail:svch01@ukr.net

Первый в мире Международный криминальный суд начинает работу в Гааге. Международный криминальный суд, который будет действовать постоянно, имеет цель покончить с системой "одноразовых" судов, которые создаются для рассмотрения военных преступлений, в том числе специальных трибуналов для расследования событий в бывшей Югославии и геноцида в Руанде. Вообще же в международном праве очень редко применяется институт персональной ответственности перед международным трибуналом. Исключения есть : это Нюрнбергский трибунал и трибунал, созданный в Гааге по поводу преступлений в бывшей Югославии. Но в целом, международное право не часто применяет институт персональной ответственности.

Признание МКС другими государствами.

По состоянию на август 2006 года юрисдикцию МКС признали 104 страны, в том числе большинство европейских стран. Тем не менее свои подписи под договором о создании суда отозвали США и Израиль, которые опасаются преследования своих солдат. Еще два члена Совета Безопасности ООН - Россия и Китай - также удержались от участия в работе суда.

Позиция США .

Однако с идеей нового органа согласны не все члены мирового сообщества. Эту идею, например , подвергали критике Соединенные Штаты, опасаясь того, что Международный криминальный суд займется, в числе других, рассмотрением дел относительно американских солдат, которые принимают участие в боевых действиях в разных странах мира, и , что такие уголовные преследования будут вызваны политическими мотивами.

Тем не менее , в последнее время Вашингтон не высказывал возражений, когда Совет Безопасности ООН решал, передавать ли к сведению Международного криминального суда дело о преступлениях, содеянных в Судане.

Международный криминальный суд лишь начинает свою деятельность, и его решения не будут иметь обратной силы. Преступные действия, которые произошли до начала работы международного криминального трибунала, не будут рассматриваться этим органом.

Прокурор ООН Луис Морено-Окампо (Luis Moreno Ocampo), сообщая о начале рассмотрения дел, заявил, что суд не будет принимать жалобы на действия американских и английских военных в Ираке, так как эти дела не относятся к юрисдикции международного суда.

Как известно, раньше Совет Безопасности ООН вывел граждан США и Великобритании из-под юрисдикции суда, удовлетворив соответствующие запросы этих стран. Власти этих стран опасаются политически мотивированных международных исков, в связи с чем их представители в ООН добились подобного решения.

По словам Морено-Окампо, в это время в суде представлены 499 заявлений, большинство из них касаются иракской военной кампании.

Международная правозащитная организация - Human Rights Watch поздравила начало работы нового судебного органа. "Это событие очень важное как для правосудия в Конго, так и для международной юстиции", - заявила Аннэке ван Вуденберг, представитель организации, которая занимается вопросами Демократической Республики Конго (ДРК). В этой стране лидеры повстанческих группировок объявили себя борцами за независимость местных племен, тем не менее

на самом деле вели борьбу за контроль над естественными богатствами региона, в частности, золотом. Организация подчеркивает, что дело Томаса Лубанги не отбивает всей глубины трагедии того, что происходило в Конго.

В провинции Итури, на северо-востоке этой страны, в результате действий разных повстанческих группировок погибли около 60 тысяч мирных жителей, утверждают правозащитники.

Действия конголезских правительственных чиновников, и представителей соседних Руанды и Уганды, которые оказывали содействие осуществлению жестоких преступлений, тоже должны стать предметом рассмотрения суда. Международный криминальный суд приступил к практической работе в 2005 году. За это время ему удалось расследовать уголовное дело по обвинению Томаса Лубанги и предъявить ему обвинительный вывод. В рамках досудебного рассмотрения дела трое судей изучали материалы и слушали доказательства прокурора и адвокатов для того, чтобы решить, есть ли достаточные основания для начала судебного процесса.

Томас Лубанга командовал так называемыми "Патриотичными силами освобождения Конго" в провинции Итури во время гражданской войны, которая забрала жизнь больше 3 миллионов человек. Он обвиняется в осуществлении серьезных военных преступлений, в частности, в вербовке и краже детей, среди которых были даже семилетние. Он и члены его группировки превращали малолетних в убийц, слуг и сексуальных рабов.

Томас Лубанга был доставлен в Гаагу в марте в 2006 году. К этому он провел год в тюрьме в Киншасе. Обвинительный вывод лидеру "Патриотичных сил освобождения Конго" прокурор МКС предъявил еще в августе 2006 года. Тем временем адвокаты Лубанги утверждают, что их подзащитный выступал в роли миротворца, но его старается подвергнуть наказанию международное сообщество за отказ передать контроль над месторождениями минералов в этом регионе, золота. Лубанга также возражает против всех обвинений в свой адрес. Расследование по этому делу продолжается и все мы ожидаем справедливого решения.

Другие дела Международного криминального суда.

На сегодня три африканских страны - ДРК, Уганда и Центрально-Африканская Республика передали под юрисдикцию МКС преследование лиц, которые совершили военные преступления на их территории.

МКС не заменяет, а лишь дополняет национальные судебные органы. Государства должны сами отдавать суду тех, кто совершил геноцид, преступления против человечности, военные преступления или агрессию. Только если то или другое государство не готово или не хочет отдать суду преступника, МКС возьмет дело в свои руки. Под этим понимается готовность государства отказаться от части суверенитета, который в современном мире является осознанной необходимостью. На сегодняшний день подписано тысячи договоров, которые ограничивают суверенитет. И сделано это в имя благополучия граждан стран, которые признали статус МКС.

Вывод.

Итак, как видим, первые шаги в работе МКС сделаны, и уже можно увидеть, что эти шаги довольно эффективными. Международный криминальный суд должен и возможно станет важным шагом к уменьшению кровопролития в мире, где как видим, международное право становится все более эффективным способом урегулирования непониманий между государствами.

Литература.

1. Cassese, Antonio. *International Criminal Law*. – Oxford University Press, 2003. – 528 p.
2. Kittichaisaree, Kriangsak. *International Criminal Law*. – Oxford University Press, 2001. – 514 p.
3. Schabas, William A. *An Introduction to the International Criminal Court*. – Cambridge University Press, 2001. – 406 p.
4. *Военные преступления. Это надо знать всем: Справочник*. – М.: Текст, 2002. – 487 с.
5. Frulli, Micaela. *Are Crimes Against Humanity More Serious Than War Crimes?* // *European Journal of International Law*. – 2001, Vol. 12, No. 2. – P. 329-350. – <<http://ejil.org/journal/Vol12/No2/ab4.html>>.
6. <http://www.icc-cpi.int/cases.html>